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Цели:

Образовательная:

· Систематизировать фактические знания о строении клетки растений и животных, прокариот и эукариот, о функциях основных органоидов клетки, ядра, мембран;

· Показать единство всего живого на земле на основе знаний о клеточной теории;

· Сформировать понятие о клетке как открытой биологической системе, структурной и функциональной единицы жизни на земле;

Развивающаяся:

Развивать у учащихся умение сравнивать, анализировать, делать выводы, развивать логическое мышление, речь – словарный запас биологических знаний, развивать образное мышление, умение отстаивать свою точку зрения.

Воспитательная:

Воспитывать интерес к предмету биология, воспитывать требовательность к себе, настойчивость, артистические качества.

Тип урока:  Урок обобщения и систематизации знаний.

Ход урока:

Учитель:
Несколько уроков назад, кажется совсем недавно, мы начали изучать тему, знакомую нам с 6-го класса. Ещё с 6-го класса мы знаем, что цитология – это наука о клетке, а клетка – это структурная и функциональная единица жизни на Земле. На протяжении 5 уроков мы узнали много нового о сложном строении клетки, об истории её открытия и создании клеточной теории.

На сегодняшнем уроке мы должны подвести итоги нашей работы, кратко вспомнить историю развития клетки и создание клеточной теории, доказать, что клетка – структурная единица жизни на Земле, повторить строение органоидов клетки, сравнить клетки растительного и животного, прокариот и эукариот. Запишите тему нашего урока: «Обобщение знаний по теме “клетка”».

Клетка. Кто она такая? Задумываемся мы с вами, каждый наш урок. Маленький комочек слизи, который можно увидеть лишь в микроскоп или мельчайшая частица Вселенной, в которой умещается все понятия жизни? Чтобы лучше понять это, давайте вернёмся мысленно и зрительно в те далёкие времена, когда люди впервые произнесли слово «клетка». А помогут нам в этом, ребята одной из творческих групп, принимающих активное участие в подготовке к уроку и обладающих артистическими способностями.
Чтобы урок не показался скучным, проведем первую часть его в виде соревнования. В каждой из колонок есть лишнее слово. Каждому ряду дается задание: выбрать лишнее слово из перечня слов.

	1 колонка: 

· Пластиды
· Хлоропласты
· Хромосомы
· ДНК
· Прокариоты
· Ядро

	2 колонка:

· Эукариоты
· Митоз
· Фагоцитоз
· Ядерная оболочка
· Рибосомы
· Вирусы

	3 колонка
· Пиноцитоз 
· Цитоплазма
· Бактерии
· АТФ
· Фотосинтез
· Растения



Ответы анализируются.

2 задание. Из трех колонок выпишите как минимум три слова, относящиеся к одному процессу. ( На выполнение задания дается 5 минут).

3 задание. Конкурс. Проверка умений давать названия частям клетки, кратко называть их функции по картинке на слайде. (5 минут).

- Эндоплазматическая сеть

- Комплекс Гольджи

- Пластиды.

4 задание. «Узнай меня по описанию». Для каждого ряда свое задание.

1) В клетках представителей этого царства имеется вакуоль, но пластиды отсутствуют. Встречаются центриоли, в достаточном количестве имеется гликоген.

2) В клетках представителей этого царства есть пластиды и вакуоль. Клеточная стенка плотная. Центриоли нет, но  крахмал присутствует.

3) В клетках  видов этого царства много гликогена, клеточная стенка и вакуоль отсутствуют 
5  задание: самостоятельная работа с дальнейшей проверкой. 

из перечня слов выписать только те, которые относятся к характеристике растительного организма  1 вариант)

выпишите слова, характеризующие процессы энергетического обмена (2 вариант)

· Пластиды, хлоропласты, хлорофилл, ДНК, РНК, прокариоты, фагоцитоз, пищеварение, АТФ, хромосомы, ядро, рибосомы, фотосинтез, цитоплазма, митохондрии, центриоли, гены, вакуоли
Учитель: Подведем некоторые итоги нашего урока. В результате конкурсов мы выявили различия и сходства растительной и животной клетки. Сделаем выводы.
· Почему грибы не относят к царству растений?
· Назовите основные отличия клеток растений и животных
· Почему  митохондрии называют «силовыми станциями» клеток?
· Какие части клетки имеют отношение к формированию индивидуальности живого организма?
· Как вы понимаете выражение «Молекулы ДНК – матрицы для синтеза белков»?
· Как связаны понятия «лизосомы» и «ферменты»
· Как в клетке происходит активное поглощение питательных веществ?
· Какие питательные вещества поступают в клетку?
Последний этап урока – практический. Что происходит с веществами, когда они подвергаются влиянию различных факторов?  Проведем эксперимент. 
· 1. Добавьте в пробирку с раствором яичного белка несколько капель раствора CuSO4. Что вы наблюдаете?

· 2. Добавьте в пробирку с сырым мясом несколько капель перекиси водорода H2O2 (3% р-р). Что вы наблюдаете?

· 3. Налейте несколько капель с раствором йода на муку и на срез клубня картофеля. Что вы наблюдаете?

· 4. Нагрейте пробирку с яичным белком в пламени спиртовки. Что вы наблюдаете? 

ВЫВОДЫ УРОКА
· Клетка - элементарная единица жизни, основа строения, жизнедеятельности, размножения и индивидуального развития всех организмов. Вне клетки нет жизни (исключение - вирусы). 

· Большинство клеток устроено одинаково: покрыто наружной оболочкой - клеточной мембраной и наполнено жидкостью -цитоплазмой. Цитоплазма содержит многообразные структуры - органелы (ядро, митохондрии, лизосомы и т.д.), которые осуществляют разнообразные процессы. 

· Клетка происходит только от клетки. 

· Каждая клетка выполняет собственную функцию и взаимодействует с другими клетками, обеспечивая жизнедеятельность организма.

· В клетке нет каких-нибудь особенных элементов, характерных только для живой природы. Это указывает на связь и единство живой и неживой природы.

В заключение урока ученик читает стихотворение:
Живёт на свете человек, Но сколько ни смотри,

Не разглядишь ты и вовек, Что у него внутри.

И люди, побеждая рок, Пытались отгадать,

Что с вами за один урок, Должны мы здесь узнать.

Возьмём, к примеру, дом стоит Из тыщи кирпичей,

И мир природы состоит Из маленьких частей.

Вам кажется, мала она, Но в микроскоп взгляните,

Ведь это целая страна Как в натуральном виде

И в той стране столица Является ядром,

Внутри её хранятся  Запасы хромосом.

В столице, как положено, От центра совсем рядышком

От мира отгорожено Главенствующее ядрышко.

А цитоплазма ширится Огромным океаном

Вокруг него границей Наружная мембрана.

И органы другие там Трудом поглощены,

Своим, согласно отраслям, На благо всей страны.

Все знают, без энергии Придет всему конец

Её даст метахондрия, Работая, как ТЭЦ

Заводов рибосомы Работа нелегка

Их очень вклад весомый При синтезе белка.

А эндоплазмы сети, То транспорт для веществ.

Пути-дороги эти  Основа связи есть.

Ещё есть комплекс Гольджи Покуда полный тайн.

Его ты, если хочешь, Попробуй разгадай.

Учёным, чтобы решить секрет Всех клеточных проблем

Ещё на много сотен лет Работы хватит всем.

Страна, с названьем «клетка» В огромном мирозданье

Как капля у пипетки В глубоком океане.

Размеры ей малы даны Но нет важней другого

Ведь в ней то и заключены Все принципы живого.

Заключительная часть: выставление отметок и домашнее задание. 

Повторить блок-схему «Общий план строения клетки».
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